

海口动员全民参与防蚊灭蚊行动

全面排查整治，掐断蚊虫孳生源头



消杀公司人员在海口美兰区大致坡镇开展消杀。



美兰区演丰镇村民清理门前屋后积水。



美兰区社区志愿者帮助居民清理积水。

本组图片均由特约记者王聘钊摄

本报海口7月27日讯(海南日报记者张期望 党朝峰 特约记者王聘钊)7月27日,海口市秀英区、龙华区、琼山区、美兰区分别向市民发布倡议书,倡议市民积极参与防蚊灭蚊行动,以远离基孔肯雅热和登革热,守

护好健康。

据了解,基孔肯雅热和登革热都是经伊蚊(俗称花斑蚊)叮咬传播的急性传染病。预防基孔肯雅热和登革热,关键都是清积水、灭成蚊、防叮咬、保健康。没有积水就没有蚊虫孳生,没有蚊

虫就没有基孔肯雅热和登革热的传播。四个区的倡议书中,均倡导“每天10分钟、雨后10分钟,人人动手、清除积水、治理环境”行动,在家庭、单位、社区等场所集中开展“清积水”,通过翻盆倒罐、清理闲置容器等方式消

除积水隐患,引导全民参与防蚊灭蚊。

连日来,海口市各区、各镇街组织党员干部、网格员、志愿者等对辖区内低洼积水地、闲置容器、绿化带等易积水区域进行全面排查整治,做到“发现一处、清理一处”,从源头减少蚊虫

孳生。

各区通过专业消杀、孳生地清理、广泛动员群众参与等多维度举措,全力降低蚊媒密度,保障群众健康安全。同时,通过宣传动员,形成爱国卫生人人有责、人人参与的氛围。

封关之年看海南·热点问答

与横琴粤澳深度合作区已经实施的封关运作相比,海南自由贸易港全岛封关运作主要有什么区别?

海南自由贸易港和横琴粤澳深度合作区,都是我国重要的对外开放平台,在封关后均实行以“一线”放开、“二线”管住”为特征的分线管理制度,但是由于二者的战略定位不同、自然和经济条件各异,在封关的要求和内容方面也存在较大区别。

1 封关实施的范围不同

海南自由贸易港:封关范围为海南岛全岛,面积约3.39万平方公里

横琴粤澳深度合作区:封关范围为横琴岛,面积约106平方公里

客观来看,海南封关实施的范围更大,无论是自然地理复杂度,还是经济总量、人口与产业规模等都超过横琴,监管难度也将大大增加。

2 “一线”放开面向的对象不同

海南自由贸易港:“一线”放开面向的是境外所有国家和地区,旨在建设具有国际竞争力和影响力的海关监管特殊区域,打造我国深度融入全球经济体系的前沿地带

横琴粤澳深度合作区:“一线”放开面向的主要是澳门特别行政区,目的是通过促进琴澳一体化发展,为澳门经济适度多元发展创造条件

3 “二线”管住的对象不同

海南自由贸易港:从现阶段来看,全岛封关后,在“二线”主要是对由海南进入内地的货物实施监管,对物品、人员、交通运输工具等进出仍按现行规定管理,封关前后没有变化

横琴粤澳深度合作区:同时对经“二线”进入内地的货物、物品、交通运输工具等实施监管,对人员进出则不作限制。

4 具体实施政策有所不同

两地在货物税收、进出口管理等政策方面均存在一定差异

比如进口货物“零关税”政策。海南自由贸易港封关后,将对“零关税”商品实行负面清单管理;横琴粤澳深度合作区目前为正面清单,相比而言海南自由贸易港的商品种类和范围更广。

(文案整理/陈楚宁)

制图/杨干懿

海南橡胶创新激励机制夯实产业人才基底 培育核心胶工,人均有效割株较改革前增长45%

锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者 邓钰
通讯员 邢智

“如今手头宽裕不少,生活越来越好。”7月27日,在白沙黎族自治县邦溪镇,谈起成为核心胶工的收获,郑凤霞很感慨。

郑凤霞和丈夫符天慧是海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)邦溪分公司的核心胶工。前两年,以打零工谋生,为生计发愁的夫妻俩,应聘成为该公司的普通胶工。一年后,通过努力,又成为核心

胶工。今年以来,在工作效益继续提高的同时,还积极带动他人提升割胶水平。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,面对天然橡胶市场价格低迷引发的胶工队伍老化、人员流失问题,海南橡胶勇于破题,持续推进核心胶工队伍建设工作,以提升“种管养割”水平、塑造岗位荣誉感等多元手段,不断壮大核心胶工队伍规模,夯实天然橡胶产业人才基底。

“通过核心胶工队伍建设,起到激励引导作用,让大家发展干劲越发高

涨。”海南橡胶邦溪分公司兼龙江分公司总经理李振友说,公司完善薪酬分配机制,将绩效、职称等因素纳入重点指标,发挥指挥棒作用,全面提升核定胶工积极性,并在技术指导、管养标准、胶工培训和激励等方面发力,抓好胶园管理工作,实现橡胶产量、质量双提升。

与此同时,邦溪分公司还为包括郑凤霞在内的核心胶工缴纳完善的医疗和养老保险,让他们再无后顾之忧。

郑凤霞和丈夫刚入职时,还是割胶“门外汉”。如今,在核心胶工机制激励下,他们持续磨炼割胶技术,更加努力工作,已经熟练掌握了割胶技术,割胶产量稳步上升。两人共同负责

10个树位共3000多株胶树,收入持续上涨。“在完善的机制下,我们割胶干劲越来越足,同时也更有意愿引领带动其他胶工。”郑凤霞说,今年,她作为核心胶工,不仅在连队中通过分享自己的成长故事和割胶经验激励他人,还积极主动带着新胶工练习,提升技术水平。

夫妻俩的变化,体现了海南橡胶核心胶工队伍建设的良好成效。截至2025年6月底,海南橡胶核心胶工总数达4600多人,较改革前增幅达35%;人均有效割株较改革前增幅达45%。一批批优秀的胶工扎根胶林,以汗水浇灌,让天然橡胶产业枝繁叶茂。

岗位有收益,产业有成效。海南橡胶通过持续推行和优化“实产计酬”模式,建立胶工收入增长稳定机制,通过优化树位配置,切实提高人均割株、人均产胶和人均收入。

海南橡胶相关负责人表示,公司将锲而不舍推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,聚焦突出问题,不断把作风建设引向深入,持续驱动发展,计划至2026年将核心胶工队伍规模扩充至8000人以上,并通过改革核心胶工薪酬分配机制,切实关注胶工住房、社保、住房公积金等权益,持续激发其创造力与战斗力,不断筑牢天然橡胶产业根基。

(本报牙叉7月27日电)

全国见义勇为模范杨广聰: 面对持刀歹徒,他抄把椅子就冲上去

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠

500多个日夜悄然流逝,三亚市崖州区家电维修师傅杨广聰,已记不清生活里许多细节,但将持刀行凶的嫌疑人扑倒在地的瞬间,却如烙印般深深刻在他的脑海中。

7月21日,第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开。这位“平凡”的维修师傅荣获“全国见义勇为模范”称号。

把时间拨回19个月前那个惊心动魄的夜晚。2023年12月19日傍晚6时许,崖州街头,犯罪嫌疑人王某日因纠纷砍伤2人后,又追砍洪某静。

正在店内工作的杨广聰听到“有人持刀行凶”喊声。他急忙抬头望去,只见王某日右手紧握一把刀,正疯狂挥舞着。

眼看刀就要再次伤人,杨广聰顾不上许多,抄起手边的塑料椅就冲了出去,一边跑一边呼喊“放下刀!”。听到喊声的王某日猛地转身,手中的刀朝着杨广聰砍来。杨广聰没有退缩,高高举起手中的塑料椅,迎着王某日冲了上去。

“咔嚓”一声,椅子被砍出一道深深的裂痕。杨广聰没有给王某日喘息的机会,他趁着王某日用力过猛、身体失衡之际,猛地将塑料椅朝王某日推

了过去。

巨大的推力让王某日站立不稳,手中的刀也“哐当”落地。杨广聰见状,顺势扑了过去,将王某日扑倒在地,双手死死地按住他的头部,让他动弹不得。

公安民警接警后火速赶到现场,将犯罪嫌疑人带走。杨广聰于危急时刻采取果敢行动,不仅有效遏制了事态恶化的势头,更守护了更多人的生命安全。

杨广聰是广东湛江人,2019年来到三亚崖州打拼。在大伙儿心目中,杨广聰不仅有胆,还有谋。“遇上险事,蛮干可不行!”

他脸上带着憨笑,眼里却闪着光。打小痴迷武侠片的他,骨子里漫透着一股子行侠仗义的热肠;而时常观看的法制节目,又让他懂得遇事也要冷静,“就算手边没椅子,我也会找些趁手的工具搭把手。”

他勇斗凶徒的事迹传开后,街坊邻居都竖着大拇指夸,堂哥杨海也为他感到骄傲。

在杨海看来,杨广聰做出这种事情一点不稀奇。“平日里,他就是一个善良、有责任心的人。”杨海还记得,有次工作中,客户着急用设备,半夜12点他还跑去安装,忙到凌晨两三点才回来。杨广聰的英勇事迹,感动了鹿

城。2024年,他被授予“三亚见义勇为积极分子”称号。如今,又荣获“全国见义勇为模范”称号。

“我从来没想到会获得这样的荣誉,仿佛有一浪又一浪的力量,把我推到今天这个位置。”在北京领取这项殊荣后,杨广聰难以入眠。凌晨,他起身前往天安门广场,汇入等候的人群中,静静期盼着那抹象征信仰的红色升起。

当雄壮的国歌奏响,看着缓缓升起的国旗,他的心中激荡着滚烫的暖流。“路见不平,我还是会出手,守护人间烟火里的安宁。”

(本报三亚7月27日电)

海南省信访工作联席会议成员单位领导
7月28日至8月1日接访日程发布

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)近日,海南省信访工作联席会议成员单位领导7月28日至8月1日接访日程发布。

7月28日至8月1日,省水务厅、省退役军人事务厅、省国资委、省金融办、省市场监督管理局相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
7月28日 (星期一)	省水务厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
7月29日 (星期二)	省退役军人事务厅	
7月30日 (星期三)	省国资委	
7月31日 (星期四)	省金融办	
8月1日 (星期五)	省市场监督管理局	

制表/杨干懿

省民政厅印发通知
积极推动社会组织
参与地名文化保护

本报讯(海南日报全媒体记者黄婷 通讯员林林)近日,省民政厅印发《关于推动社会组织参与地名文化保护工作的通知》(以下简称《通知》),巩固“乡村著名行动”及相关试点成果,建立健全政府主导、社会组织协同、群众广泛参与的长效机制,形成全省上下联动、多方协作的地名文化保护格局,为传承和弘扬海南优秀地名文化提供有力支撑。

《通知》突出三大亮点:一是培养扶持地名文化保护类社会组织,支持依法成立业务范围包含且不限于地名文化挖掘、整理、研究、宣传和保护的地名文化保护类社会组织,或依法设立地名文化保护分支机构;二是拓展参与渠道,鼓励支持社会组织参与地名文化资源调查整理、名录制定、命名更名论证评估,开发地名文化产品,提供公益服务;三是建立项目化管理、人才培育、监督评估等三项机制,通过政府购买服务等方式支持社会组织参与地名文化保护,加强人才培育与监督评估,对表现突出的社会组织予以表扬。

据了解,2025年以来,省民政厅先后发动7家社会组织在业务范围内增加地名文化保护内容,发动5家社会组织依法设立地名文化分支机构,指导6家社会组织策划地名文化保护公益项目参与公益创投大赛,社会组织在地名保护工作中的作用日益凸显。

定安第三届乡咖文化季开幕

本报定城7月27日电(海南日报全媒体记者李晓 通讯员毛景慧)7月26日,定安县第三届乡咖文化季活动主会场开幕式在该县龙湖镇草田园举行。

当天活动设置花咖集市、香草咖啡茶歇、新式琼剧表演、乡咖音乐会、非遗簪花走秀等多个环节。来自定安10个镇的18家乡咖集体亮相,这18家乡咖主理人获颁“定安乡咖宣传大使”证书及徽章,将积极做好乡咖宣传。

据介绍,本届定安乡咖文化季将从7月26日一直持续到9月30日。活动期间,游客可以领取香咖护照,打卡任意5家不同的乡咖门店,集齐印章,就能兑换特别定制的文化季文创好物;各家乡咖的商品和周边文创同步上线“定安优品”平台,让大家随时随地选购好物;每个乡咖门店设置“共生邮筒”,游客不仅可以写下自己的愿望,也可以留下交友信息,主办方将定期组织脱单派对,把大家请回定安,在乡咖的香气里收获友谊甚至爱情。此外,活动期间,18家乡咖点将同步开展“乡咖+”系列活动,真正实现“一镇一特色,周周有新意”。

全国国际象棋棋协大师赛 澄迈站8月举行

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)近日,海南日报全媒体记者从海南省体育总会获悉,全国国际象棋棋协大师赛(澄迈站)将于8月12日在澄迈老城举行。本次国际象棋盛会将吸引来自全国各地多个城市的500多名棋手参赛。

比赛设男子个人赛和女子个人赛,以中国国象棋协会颁发的棋士等级证书为依据,按等级分组,分为棋协大师组、男子候补棋协大师组、女子候补棋协大师组、男子一级棋士组和女子一级棋士组共五个组别,使用瑞士制或循环制,电脑编排,共赛9轮。

广告·热线:66810888

海南中心旁 云端大平层

320m² 奢阔景观大宅

电话 | 4001112777

70年现房现证

发展商/开发商:海南航孝房地产开发有限公司
房产证号:琼[2023]海口市不动产权第0127988号